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Пояснювальна записка

Щоб досягти успіху у сучасному суспільному житті, де особливу роль відіграють комунікаційні та інтерактивні технології, особистість повинна володіти певними прийомами математичної освіти та навичками її застосування на шляху розв’язання практичних задач. Певної математичної підготовки та готовності її застосування вимагає і вивчення багатьох навчальних предметів як у загальноосвітній школі, так і при продовженні освіти на наступних етапах. 
Враховуючи необхідність формування практичних навичок випускників нова програма 12-річної школи з математики одним із головних завдань ставить набуття учнями старшої школи практичної компетентності. Програма передбачає як сумісне, так і роздільне вивчення геометрії та алгебри і початків аналізу. Оскільки у 10 класі на вивчення алгебри відводиться всього 54 години (1 година на тиждень у І семестрі і 2 години у ІІ семестрі), то часу на розв’язування завдань, що зводяться до громіздких перетворень та спеціальних прийомів розв’язування практично немає. Натомість програма передбачає формування в учнів навичок моделювання реальних процесів, умінь практичного використання знань. Оскільки робота з діаграмами, рисунками, графіками є одним із поширених видів практичної діяльності сучасної людини, то до головних завдань вивчення теми слід віднести розвиток графічної культури учнів.
У рамках вивчення математики за новою програмою навчальний процес у старшій школі потребує використання специфічних форм та методів навчання. У старших класах може широко застосовуватися лекційно-семінарська форма проведення занять; інтегровані уроки, які проводять паралелі між вивченням математики та інших предметів; ділові ігри, що вчать практично застосовувати суб’єктивний досвід і т.д. Важливе місце в організації навчання відводиться вдосконаленій, порівняно із основною школою, самостійній роботі старшокласників. Обов’язковими елементами навчання стають індивідуальні заняття з теми та творчі завдання для сильніших учнів. Широкі можливості для реалізації цих завдань на уроках математики дає зокрема використання особистісно зорієнтованого навчання. 
Увазі читача пропонуються нестандартні уроки (уроки-лекції, уроки-семінари, інтегровані уроки та уроки ідей), які можна використати під час вивчення першої теми з алгебри і початків аналізу у 10 класі «Дійсні числа. Відсоткові розрахунки». Уроки супроводяться додатками у вигляді опорних схем, діаграм, рисунків, презентацій. 
Розподіл уроків за темами

	№ п/п
	Тема уроку
	К-сть год
	Тип уроку
	Примітки 

	1
	Дійсні числа та дії над ними
	1
	Урок-семінар
	

	2
	Величини. Різні системи одиниць вимірювання
	1
	Інтегрований урок
	

	3
	Поняття про відсотки 
	1
	Урок-лекція
	

	4
	Відсоткові розрахунки
	1
	Урок ідей
	

	5
	Розв’язування прикладних задач на відсотки
	1
	Урок-ділова гра
	

	6
	Контрольне тестування з теми «Дійсні числа. Відсоткові розрахунки»
	1
	Урок моніторингу знань
	


Урок 1
Тема. Дійсні числа та дії над ними
Мета: 

освітня: розширити уявлення учнів про число, числові множини; закріпити 

                 поняття натуральних, цілих, раціональних та ірраціональних чисел.
                 Ввести поняття дійсного числа, розкрити об’єктивну необхідність 

                 вивчення дійсних чисел. Актуалізувати суб’єктивний досвід учнів 
                 про основні закони арифметичних дій над дійсними числами;
розвиваюча: розвивати критичне мислення, спонукати до пізнавальної 

                 діяльності;
виховна: виховувати інтерес до математики, до нових знань і прагнення їх 

                 набути; створити ситуацію успіху для кожного учня.
Тип уроку. Урок-семінар 

Обладнання. Опорні картки, діаграма Ейлера (додаток 1), тестові 
                   завдання, картина Н.П.Богданова-Бєльського «Усний рахунок», 

                   плакат «Структурна схема мовлення», плакати з висловами.
Вислови:  
             «Число – монарх, що зводиться на трони,
                     На книги й вежі міст являти чудо й суд.

                     І замкнуто міста, і замкнуто закони,

                     І в знаки чисел входить абсолют» 

                                                                  (М.Бажан)
«Число є найчистіше кількісне визначення, яке ми тільки знаємо. Але воно сповнене якісних відмінностей»

                                                                   (Ф.Енгельс)

«Цілі числа – першоджерело математики»
                                                                (Г.Мінковський)

«Натуральні числа – це вільні витвори людського розуму»

                                                                (Р.Дедекінд)

План уроку
	№ п/п
	Назва етапу уроку
	Час
	Метод проведення

	1
	Організація класу. Створення емоційного настрою
	3 хв
	«Обмін думками»

	2
	Актуалізація суб’єктивного досвіду
	5 хв
	«Інтелектуальна розминка»

	3
	Мотивація навчальної діяльності
	2 хв
	«Подорож у дитинство»

	4
	Вивчення нового матеріалу
	15 хв
5 хв
	1. Виступи учнів, які отримали випереджаючі завдання
2. Міні-лекція

	5
	Узагальнення і систематизація вивченого матеріалу
	10 хв


	Робота в гетерогенних групах

	6
	Підсумок 
	3 хв
	Рефлексивна бесіда

	7
	Домашнє завдання
	2 хв
	


Хід уроку
І. Організація класу. Створення емоційного настрою

Технологія особистісно розвиваючого навчання «Обмін думками»

· Погляньте на картину Н.П.Богданова-Бєльського «Усний рахунок». Бачите - які зосереджені та натхненні обличчя змалював художник в учнів, що розв’язують задачу, поставлену учителем. На сьогоднішньому уроці я бажаю вам теж натхнення і наснаги.
ІІ. Актуалізація суб’єктивного досвіду і опорних знань

«Інтелектуальна розминка»
· З якими числовими множинами ми знайомі з курсу основної школи?
· Назвати дії першого та другого ступеня.

· На множині яких чисел можна сміливо виконувати тільки дії додавання та множення?
· Яку числову множину необхідно додати, щоб можна було виконати дію віднімання? Дію ділення?
ІІІ. Мотивація навчання
Технологія «Подорож у дитинство»
· Пам’ятаєте, як у дитинстві ви всі любили відгадувати загадки? Сьогодні я теж пропоную відгадати вам загадку. Даю підказку: і сама загадка, і її відгадка пов’язані із темою нашого уроку. 

В середньовічній Європі їх іноді називали «мавританським танцем дев’ятьох». Хто ці танцюристи і  в якій країні з’явився їх дивний партнер по танцю?
(В Індії. Це нуль, а «Мавританський танець дев’ятьох» – арабські цифри)
ІV. Повідомлення теми і мети уроку
· Сьогодні наш урок пройде у вигляді семінару. Ви заслухаєте повідомлення своїх товаришів, які вони спеціально підготували, діставши випереджаючі завдання, та попрацюєте у групах над розв’язуванням тестових завдань. Хочу дати пораду виступаючим: використайте структурну схему мовлення, постарайтеся використати усе багатство свого голосу. (Відкривається плакат)

[image: image1]
V. Сприймання і усвідомлення нового матеріалу

1. Виступи учнів, які отримали випереджальні завдання. Виступи супроводжуються оглядовим поясненням схем та діаграм на опорних картках учнів
Перший учень. Число – первинне поняття математики, математична абстракція. Цифри – це математичні знаки для позначення чисел. З натуральними числами 1, 2, 3, … і цілими (0, 
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1, 
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2, 
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3 …) ми знайомі ще з курсу початкової школи. Натуральні числа використовують для підрахунку предметів і для вказівки порядкового номера того чи іншого предмета серед однорідних предметів.  Такими числами позначають також наближений результат вимірювання величин, коли одиниця вимірювання вміщується у вимірюваній величині ціле число разів. Наприклад, довжина кімнати 5 м. Наближене значення довжини тут визначене натуральним числом 5. 

Поняття натурального числа, як і поняття точки, прямої і площини у геометрії, належить до основних понять, які вводяться без означення. 


Натуральні числа записуються за допомогою десяти цифр (символів) 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. При цьому використовують спосіб запису, який дістав назву десяткової системи. В його основу покладено поняття розряду і класу чисел. Будь-яке натуральне число можна записати у вигляді суми розрядних одиниць. Наприклад, 6 302 872 = 6 000 000 + 300 000 + 2000 + 800 + 70 + 2. 

У множині натуральних чисел завжди можна виконувати дії додавання та множення, в результаті яких теж дістанемо натуральне число. Для цих дій справджується переставний і сполучний закони, а також розподільний закон множення відносно додавання і віднімання:

а + в = в + а;             а · в = в · а;
(а + в) + с = а + (в + с);        (а · в) · с = а · (в · с);

(а + в) · с = а · с + в · с;     (а – в) · с = а · с – в · с.
Число 0 (нуль) не є натуральним. Але якщо до множини натуральних чисел приєднати нуль, то дістанемо розширену множину натуральних чисел.

Другий учень. Додатні і від’ємні числа були введені в математику у зв’язку з потребами практики – виражати числом значення величин, які можуть змінюватися у двох протилежних напрямках (зміна температури, рівня води у річці відносно умовного нуля, прибуток і борг і т.д.). В алгебру додатні і від’ємні числа було введено у зв’язку з потребою виражати числом корінь рівняння виду а + х = в у випадку коли в  < а. 
[image: image5.png]N





Рис. 1


На координатній прямій додатні числа зображаються праворуч від точки 0, а від’ємні – ліворуч. Два числа, які відрізняються одне від одного лише знаком, називаються протилежними. Наприклад: 2 і -2 (див. рис. 1 на опорній картці).

Натуральні числа, протилежні їм числа і число 0 називаються цілими числами. 
Третій учень. Числа, які можна подати у вигляді 
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, називають раціональними. Цілі числа і дроби є раціональними числами. Дробові числа виникають у зв’язку з необхідністю виразити числом результат вимірювання різних величин (довжин, площ, кутових величин, часу та ін.). часто також доводиться знаходити частину чисел або кілька рівних частин предмета (яблука, відрізка, прямокутника тощо). Дробові числа можна записувати у вигляді десяткових або звичайних дробів. Будь-яке раціональне число можна подати у вигляді скінченого або нескінченного періодичного десяткового дробу. Наприклад, перетворюючи число 
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 у нескінченний десятковий дріб, матимемо дріб 1,08910891…. Цей дріб – періодичний, бо цифри частки періодично повторюються. Групу цифр, що повторюються, називають періодом дробу, у записі період беруть у круглі дужки. В даному випадку дріб  
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 = 1,(0891). Якщо при діленні матимемо остачу 0, то дістанемо скінчений десятковий дріб, який також можна записати у вигляді нескінченного періодичного дробу. Наприклад, 
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=0,3125=0,3125000…=0,3125(0).  

Можна також перетворювати і нескінченні періодичні десяткові дроби у звичайні. Існує декілька правил таких перетворень. Наведемо одне: щоб перетворити періодичний дріб у звичайний, треба від числа, що стоїть до другого періоду, відняти число, що стоїть до першого періоду, і записати цю різницю чисельником; у знаменнику написати цифру 9 стільки разів, скільки цифр у періоді, і після дев’яток дописати стільки нулів, скільки цифр між комою і першим періодом. Наприклад:
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Четвертий учень. Для вимірювання використовують не тільки раціональні числа, але і числа іншої породи, тобто ті, які не є ні цілими, ні дробовими. Всі такі числа називаються ірраціональними. Наприклад, довжина діагоналі квадрата зі стороною 1 повинна виражатися деяким додатним числом r, таким, що r 2 = 12 + 12 (за теоремою Піфагора), тобто таким, що r2 = 2. доведемо методом від супротивного, що такого раціонального числа не існує. 

Нехай 
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 - нескоротний дріб і 
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. З рівності т2 = 2п2 маємо, що т – парне число, тобто т = 2к. підставивши в рівність т2 = 2п2 замість т число 2к, знайдемо: 4к2 = 2п2, тобто п2 = 2к2. Звідси випливає, що п – також парне число. Прийшли до суперечності: дріб 
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  скоротний (на 2).

Аналогічно не існує раціонального числа, квадрат якого дорівнює 5, 7, 10. Відповідні ірраціональні числа позначаються 
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. Протилежні їм числа також ірраціональні, вони позначаються 
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Необхідно підкреслити, що до ірраціональних чисел приводить не тільки задача відшукання числа, квадрат якого задано деяким додатним числом. Наприклад, число π, яке виражає відношення довжини кола до його діаметру, неможна представити у вигляді звичайного дробу – це ірраціональне число. Ірраціональними числами є і значення тригонометричних функцій багатьох кутів.

Оскільки будь-яке раціональне число можна записати у вигляді нескінченного десяткового періодичного дробу, то кожне ірраціональне число можна записати у вигляді нескінченного десяткового неперіодичного дробу. 
2. Пояснення учителя у вигляді міні-лекції


Поняття числа в історії розвитку математики поступово розширювалося і розвивалося. Спочатку були введені натуральні числа і нуль для лічби, потім дробові числа для вимірювання величин і ділення натуральних чисел. Пізніше у зв’язку з потребами практики і розв’язування рівнянь було введено від’ємні числа (дробові і цілі), які разом із цілими і дробовими додатними числами і числом 0 утворили множину раціональних чисел.

У множині раціональних чисел виконуються всі чотири арифметичні дії – додавання, віднімання, множення і ділення, крім ділення на нуль. 
Раціональні і ірраціональні числа утворюють множину дійсних чисел. Кожному дійсному числу відповідає єдина точка координатної прямої. Множину дійсних чисел називають також числовою прямою. Геометричною моделлю числової прямої служить координатна пряма.
Для позначення числових множин прийнято такі символи (див. опорну картку):

N – множина натуральних чисел.
Z – множина цілих чисел.
Q – множина раціональних чисел.
R – множина дійсних чисел.

Як легко побачити, ці числові множини задовольняють такі співвідношення: 
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. Наочно ці співвідношення можна показати за допомогою кругів Ейлера (див. діаграму в опорній картці). 
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Правила дій над дійсними числами у випадку, коли вони належать до раціональних чисел, відомі. Проте якщо одне або обидва числа є ірраціональними, то виконання дій над ними, як правило, зводиться до виконання дії над їх раціональними наближеннями.

Приклад. Знайти суму чисел 
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Запишемо нерівності: 
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Для знаходження суми 
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 почленно додають ліві і праві частини записаних нерівностей:
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Утворення таких нерівностей і додавання їх дає змогу знайти суму даних чисел з точністю до будь-якого десяткового знака.
VI. Узагальнення і систематизація вивченого матеріалу
Робота у гетерогенних групах. Розв’язування тестових завдань

· Зараз я пропоную закріпити вам знання з теорії і пропоную для цього тест. Вибравши букви правильних відповідей, ви можете скласти речення – моє побажання вам на сьогоднішній день.
Зразки завдань:

1. Розташувати числа  
[image: image25.wmf]5

7

  

2,7;

  

;

3

5

 у порядку спадання.
	А
	У
	О
	Д
	Ш

	
[image: image26.wmf]5

7

  

2,7;

  

;

3

5


	
[image: image27.wmf]5

7

  

;

3

5

  

;

7

,

2


	
[image: image28.wmf]3

5

  

;

5

7

  

;

7

,

2


	
[image: image29.wmf]2,7

  

;

5

7

  

;

3

5

  


	
[image: image30.wmf]3

5

  

;

7

,

2

  

;

5

7




2.  Найбільша числова множина, що може включати в себе всі інші числові множини, це множина:

	О
	Т
	И
	С
	У

	Натуральних чисел
	Раціональних чисел
	Цілих чисел
	Дійсних чисел
	Ірраціональних чисел


3. Які з наведених чисел раціональні?

	М
	П
	А
	Ф
	О
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4. Порівняйте числа 0,(2) і 
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	Порівняти неможливо


5. Обчисліть  
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6. Скільки натуральних розв’язків має нерівність (3х-2)(3х+2)-3х(х-4)
[image: image43.wmf]£

44?
	Ш
	У
	В
	Т
	А

	жодного
	два
	сім
	п’ять 
	безліч


7. Знайти суму дійсних коренів рівняння 2х2 – х + 1 = 0.

	Ж
	Д
	Л
	Ч
	В

	1
	-1
	0,5
	-0,5
	Інша відповідь


8. Перетворивши звичайний дріб 
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 у десятковий періодичний і округливши його до тисячних, одержали:
	У
	А
	Е
	О
	И

	0,222
	0,273
	0,277
	0,272
	0,311


9. Кожне ірраціональне число можна записати у вигляді:
	М
	Н
	П
	Р
	Ц

	Нескінченного десяткового неперіодичного дробу
	Звичайного дробу
	Натурального числа
	Нескінченного десяткового періодичного дробу
	Скінченого десяткового дробу


Отримане речення «Успіху вам»
VII. Підсумок уроку. Виставлення оцінок

Рефлексивна бесіда-самооцінка роботи в групі
1. Я допомагав(ла) іншим учням, заохочував(ла) їх до роботи
2. Я вносив(ла) вдалі пропозиції, які були враховані в ході розв’язування
3. Я активно працював(ла) у групі
4. Я узагальнював(ла) думки інших та просував(ла) роботу класу вперед
VIII. Домашнє завдання
· Розв’яжіть рівняння: (х2 + 8х)(х2 + 8х – 6) – 280 = 0. У відповіді вкажіть суму всіх дійсних коренів рівняння.
· Творче завдання: довести, що 
[image: image45.wmf]3

 - ірраціональне число.
Додаток 1

Приклад учнівської опорної картки





Урок 2
Тема: Величини. Різні системи одиниць вимірювання
Мета: 

освітня: розширити уявлення учнів про поняття величини; ознайомити їх з 
                 різними системами одиниць вимірювання; навчати обчислювати 
                 значення величин за формулами. 
розвиваюча: розвивати вміння аналізувати, порівнювати й узагальнювати 

                навчальний матеріал; сприяти формуванню причинно-наслідкових 

                зв’язків.
виховна: виховувати почуття поваги до навчання; створити ситуацію 
                успіху для кожного учня.

Тип уроку. Інтегрований урок (математика – історія).
Обладнання. Комп’ютерний клас, прилади для вимірювання різних 

                 величин (терези, лінійка, секундомір, мензурка), опорні картки.
Епіграф:  «Математика – це наука про величини, вона виходить з поняття величини»                                                      (Ф.Енгельс)

План уроку
	№ п/п
	Назва етапу уроку
	Час
	Метод проведення

	1
	Організація класу. Створення емоційного настрою
	2 хв
	Метод передбачення

	2
	Перевірка домашнього завдання
	3 хв
	Самоперевірка за зразком

	3
	Актуалізація суб’єктивного досвіду
	5 хв
	«Подорож у дитинство»

	4
	Мотивація навчальної діяльності
	 2 хв
	«Цікавий факт»

	5
	Сприймання і усвідомлення нового матеріалу
	28 хв
	1. Евристична бесіда
2. «Асоціативний кущ»

3. Робота за комп’ютером 

	6
	Підсумок 
	 3 хв
	Рефлексивна анкета

	7
	Домашнє завдання
	2 хв
	


Хід уроку

І. Організація класу. Створення емоційного настрою

Метод передбачення
Я навожу вам приклади, так званих, «передбачень» на наш урок. Доповніть ці «передбачення» такими, якими б хотілося вам особисто.
· Я передбачаю, що на сьогоднішньому уроці мені буде цікаво.
· Я передбачаю, що сьогодні я дізнаюся щось нове.

· Я передбачаю, що буду активно і плідно працювати весь урок.

ІІ. Перевірка домашнього завдання

Самоперевірка за зразком на дошці
Оскільки ми з вами працюємо на довірі, то я пропоную після перевірки самостійно виставити оцінки собі за домашнє завдання.
ІІІ. Актуалізація суб’єктивного досвіду і опорних знань

«Подорож у дитинство»
Учитель математики:
· В усіх нас постійно живе дитина, тому люди у досить зрілому віці люблять гратися. Зараз я пропоную вашій увазі гру «Угадай». Я показуватиму предмет, який можна використати для вимірювання певної величини, а ви повинні назвати цю величину та основні одиниці її вимірювання.
По черзі учитель показує прилади для вимірювання різних величин: терези, лінійку, секундомір, мензурку і т.д.

ІV. Мотивація навчання

Технологія «Цікавий факт»
Учитель історії:
Ви знайте, що одиницею маси вважається 1 кілограм. Але чи знаєте ви, що міжнародний зразок (еталон) кілограма зберігається під двома скляними циліндрами, з-під яких викачане повітря, у музеї, у Франції, в місті Севрі, поблизу Парижа.
V. Повідомлення теми і мети уроку
Сьогодні у нас незвичний урок – інтегрований – математика та історія. Можливо дехто вважає, що це не суміжні предмети, але ми постараємося показати вам, що у математиці є багато цікавих історичних фактів, а при вивченні історії також буває просто необхідно знати математику.
VІ. Сприймання і усвідомлення нового матеріалу

1. Евристична бесіда учителів з класом
Учитель історії. Якщо розглянути історичні основи виникнення математики, то завжди виникатиме одна і та сама ситуація: введення будь-якого математичного поняття завжди пов’язане з розв’язанням певної проблеми, яка виникла або з суспільної практики, або з розвитком науки. Так і поняття про геометричні величини – довжину, площу та об’єм – виникло з практичної діяльності. Люди вимірювали довжини, визначали відстані, оцінювали «на око» площі і об’єми для своїх практичних цілей. Поступово були знайдені найпростіші загальні закони, перші геометричні залежності, наприклад, площа прямокутника дорівнює добутку його сторін. Землевласнику корисно було знати таку залежність, щоб оцінити площу посіву, а отже, і запланований урожай.
2. Інтерактивна вправа «Асоціативний кущ»

Учитель математики. Справді, обчислення значення величин – площ і об’ємів – має велике значення для математики в першу чергу з питань практики. Давайте повторимо формули для обчислення площ і об’ємів основних геометричних фігур та залежності між основними одиницями вимірювання цих величин з допомогою інтерактивної технології «Асоціативний кущ» (див. опорну картку додаток 2).
3. Коментоване розв’язування задачі
Щоб закріпити поняття величин площ та об’ємів, я пропоную вам задачу, яка було в переліку ЗНО 2009 року:
Кімната має форму прямокутного паралелепіпеда (ширина кімнати – 4 м, довжина – 5 м, висота – 2,5 м). Площа стін дорівнює 0,8 площі бічної поверхні цього паралелепіпеда. Скільки фарби (у кг) потрібно для того, щоб повністю пофарбувати СТІНИ і СТЕЛЮ кімнати, якщо на 1 м2 витрачається 0,25 кг фарби?

Учитель історії. А тепер звернемося до історії наших предків. З уроків історії ви знаєте, що візантійська назва південної групи східних слов’ян  - анти. У VI ст. анти разом з іншими слов’янськими племенами посилюють боротьбу з Візантійською імперією. Звернемося до творів Маврикія та іншого візантійця, який також жив у VI ст., - Прокопія Кесарійського. Прокопій повідомляв: анти дуже високі на зріст і надзвичайної сили; колір шкіри у них не дуже білий чи золотавий, але і не зовсім чорний. Маврикій додавав до цієї характеристики слов’ян те, що вони гостинні, привітні до іноземців і волелюбні. Слов’ян, зазначав він, абсолютно неможливо перетворити на рабів чи підкорити у їхній країні. Вони витривалі, легко переносять спеку, холод, дощ, голод, відсутність одягу. 
Найхоробрішими із слов’ян Прокопій назвав антів. Вони йшли у бій з двома невеликими списами, а дехто мав міцні і важкі щити. У їхнє озброєння входили також лук та стріли. Маврикій пише, що у битвах анти уникали відкритих місцевостей, віддаючи перевагу зустрічі з ворогом у лісах або ярах; при цьому вони широко користувалися мистецтвом засідки, удаючись до різноманітних військових хитрощів. Водночас Маврикій відзначав, що загалом слов’яни на мають єдиного командування і не здатні битися правильним строєм. 
Описи візантійськими авторами перемог слов’ян-антів нечисленні і упереджені, проте ми дізнаємося з цих описів про уміння антів брати укріплені візантійські міста. Здійснюючи черговий похід на Візантію, слов’яни у 551 р. спочатку розбили візантійців у відкритому бою, а потім змусили тікати численних вершників, охоронців імператора Юстиніана, а їхнього ватажка полонили.

Під час цього походу анти захопили багато міст. Про подробиці штурму одного з них – прибережного містечка Топера, що лежало на 12 днів шляху від столиці Візантії, - повідомляв Прокопій Кесарійський.
Учитель математики. Ми згадували різні величини та їх одиниці вимірювання. Але яку ще величину можна отримати, знаючи дві інші: відстань та час? Давайте згадаємо формулу для обчислення швидкості руху. 
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Ви тільки прослухали повідомлення учителя історії про похід антів на Візантію. Пам’ятаєте, вони штурмували містечко, яке знаходилося на відстані 12 днів від столиці. Так у ті часи визначали відстань. Але сьогодні такі одиниці вимірювання здаються нам нераціональними. Узявши швидкість пішої людини приблизно 3 км/год, обчисліть наближене значення відстані від містечка Топера до столиці Візантії.
Учитель історії. Давайте заглянемо в історію і згадаємо, якими величинами користувалися наші предки. Але спочатку відгадайте загадку:

Що це таке: «Поутру с сажень, в полдень – с пядень, а к вечеру через поле хватает?»                              (Тінь)
Малі стародавні російські міри довжини – п’ядь і лікоть.

П’ядь – це відстань між витягнутими великим і вказівним пальцями руки при їх найбільшому віддаленні (розмір п’яді коливався від 19 см до 23 см). До сьогоднішнього часу збереглася приказка: «Не віддати ні п’яді землі», розуміючи під цим не віддати, не уступити найменшої частини своєї землі. Про дуже розумну людину говорять: «Семи п’ядей в лобі».
Лікоть – це відстань від кінця витягнутого середнього пальця руки до ліктьового згину (розмір ліктя коливався в межах від 38 см до 46 см і відповідав дво п’ядям). Збереглася приказка: «Сам з ніготь, а борода з лікоть».

Більшими одиницями вимірювання були проста сажень – відстань між великими пальцями витягнутих в різні сторони рук людини (вона дорівнювала приблизно 152 см і складалася з 4 ліктів або 8 п’ядей); махова сажень – відстань між кінчиками середніх пальців витягнутих в протилежні сторони рук людини середнього зросту (дорівнювала приблизно 176 см); коса сажень – відстань від пальців правої (лівої) ноги людини до кінців пальців витягнутої по діагоналі лівої (правої) руки (дорівнювала приблизно 216 см).
І зараз говорять: «Бачити на сажень крізь землю» - відрізнятися великою проникністю; «Коса сажень в плечах» - так говорять про людину, широку в плечах.
Великі відстані в давнину вимірювалися верстами – звідси вираз «міряти версти», тобто ходити пішки на великі відстані.

В XVI – XVII столітті поряд з старими мірами довжини з’являються нові: аршин, четверть, вершок. До кінця XVII століття система мір довжини мала такий вигляд: верста межева дорівнювала двом верстам і складала 1000 сажнів; сажень ділився на три аршина; аршин складав 4 четверті або 16 вершків.
У перекладі на сучасну систему мір:

Верста межева ≈ 2,16 км

Сажень ≈ 216 см
Аршин ≈ 72 см

Вершок ≈ 4,5 см

До цих пір є такі вирази: «Від горшка три вершка», «Міряти на свій аршин», «Як аршин проковтнув», «Аршин на кафтан, два на латки» (тобто ремонт дорожче речі), «П’ять верст до небес і все лісом», «Яка верста виросла!» (так говорять про людину високого зросту). 
При грошових розрахунках використовувалися наступні одиниці:
Карбованець = 100 копійок

Гривня = 10 копійок

Алтин = 3 копійки

Полушка = 0,25 копійки

Учитель математики. Я пропоную вам задачі із старовинного збірника «Задачі із старинних рукописів і «Арифметики» Л.Ф.Магницького.
Із Москви в Вологду

Послано чоловіка із Москви в Вологду, і велено йому в ходінні своєму робити всякого дня по 40 верст. На наступний день вслід йому послано другого чоловіка, і велено йому проходити в день по 45 верст. На який день другий чоловік дожене першого?
Розв’язання. За день перший чоловік пройде 40 верст, а, отже, випередить другого на 40 верст. Кожного наступного дня перший чоловік буде проходити по 40 верст, а другий – по 45, то відстань між ними буде зменшуватися на 5 верст. На 40 верст вона зменшиться за 40 : 5 = 8 днів. Другий чоловік дожене першого за 8 днів.
Наведемо розв’язання із рукопису: «…Прийде в восьмий день на одну ночівлю зішлися. А рахуй сице: винь 40 із 45, залишиться 5. Діли ж 40 на 5 прийде 8, в скільки днів догнав другий чоловік першого чоловіка».
Покупка сукна

Дехто купив 
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 аршина сукна і заплатив за них 3 алтина. Скільки треба заплатити за 100 аршин такого ж сукна?
Розв’язання. Оскільки 
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 аршина коштує 3 алтина, то 3 аршина коштують 12 алтин і 1 аршин коштує 4 алтина. Отже, 100 аршин коштують 400 алтин, що складає 1200 копійок або 12 карбованців.
4. Робота за комп’ютером 
Учитель математики. Крім тих одиниць вимірювання величин, якими ми звикли користуватися, існує безліч інших одиниць. Наприклад, для визначення маси в Англії використовують фунти, в Америці – унції, в Китаї – ліанги. Для вимірювання довжини існують такі величини як дюйми, милі, ярди, чжани. Звичайно, системи одиниць вимірювання величин всього світу запам’ятовувати ми не зобов’язані і тому нам на допомогу приходить комп’ютер. Ви знаєте, у комп’ютері є така програма як Калькулятор. Якщо у вкладці Вид вибрати команду Переведення величин, то ми зможемо перевести невідому нам одиницю вимірювання у добре знайому. Зараз, прослухавши повідомлення з історії, ви попрацюєте за комп’ютером, скористаєтеся опорними картками  і постараєтеся перевести всі стародавні одиниці вимірювання, які будуть згадуватися, у сучасні.

Учитель історії. У XVII ст. московський цар воював із кримським ханом. Для цього йому потрібно було багато зброї. Час від часу казенні ковалі одержували з Москви завдання виготовити зброю для війська. На цей час їх звільняли від податку (звичайно вони платили у казну по 10 карбованців щороку) і усіляких інших повинностей. Одного разу цар писав тульському воєводі, що «тульські посадські люди тягла і податки у земську ізбу з них правлять і на хлібні струги робітників у них забирають, їх безперервно волочать і через те нашій великого государя зброярській справі чиняться збитки: ті пищалі у вказані строки не надходять». Цар, стурбований зривом у виготовленні зброї, наказує податків з ковалів не брати, «на роботи не забирати і на хлібні струги робітників брати не велів би».

Але чи є замовлення з Москви чи немає, коваль повинен думати, як йому харчуватися з родиною. Тому він завжди одночасно щось робив на продаж. Метал для таких виробів він купував сам. Казенним ковалям цар надавав право першими купувати у приватних осіб руду, і лише після них її могли купувати посадські ковалі та інші покупці.

Видобували руду спеціальні артілі. Їхати треба було за тридцять верст від Тули. Ми б не дізналися про те, як видобували руду, якби не ось цей документ, який зберігся у справах Пушкарського приказу. «Видобувають ту залізну руду, - говорилося у ньому, - у землі глибиною сажнів по 6 і по 8, і по 10, і по 12, а зверху ті ями починаються і вздовж і впоперек, і кожна така яма має аршин з четвертю  і на чотири кути і як дійдуть до руди і тієї руди буває в ямі шаром завтовшки півсажня чи сажень не більше, і крізь той шар проходять у ньому вздовж серединою сажнів по 5 і по 10, і по 20 у бік, а з середини того шару ламають та геть витягають вперед ідучи. Біля однієї ями буває по чотири чоловіка риючих, а з ями руду вони витягають за день по возу на людину, а у тих ямах завжди бувають з вогнем, світять скалку». Мабуть, проходку такої шахти забезпечували кріпленням, і підіймали видобуту руду за допомогою мотузки і блока. Ця робота була важкою і вимагала спеціальних знань і вмінь.
5. Додаткове завдання (для учнів, що швидко справилися з роботою)
· Використовуючи комп’ютер, побудувати стовпчасту діаграму співвідношень між одиницями маси: 1 г – 1 кг – 1 ц – 1 т.
VII. Підсумок уроку. Виставлення оцінок

Рефлексивна бесіда 

Учні обирають ті твердження, які хотіли б продовжити
· Під час заняття я .... 

· Дізнався/дізналася .... 

· Повторив/повторила .... 

· Навчився/навчилася .... 

· Зробив/зробила успіхи .... 

· Труднощі відчував/відчувала у .... 

· Мене захопило .... 

· Бажаю продовжити .... 

VIII. Домашнє завдання
· Розв’яжіть задачу. Акваріум має форму куба, ребро якого 4 дм. Його заповнили водою до 0,75 його висоти. Скільки кубічних сантиметрів води налили в акваріум? Скільки квадратних метрів скла пішло на виготовлення акваріума?
Додаток 2
Приклад учнівської опорної картки







Додаток 3
Стародавні міри довжини

Верста межева = 2 версти = 1000 сажнів,
Сажень = 3 аршина,

Аршин = 4 четверті = 16 вершків.

Співвідношення між стародавніми мірами довжини і сучасними

Верста межева ≈ 2,16 км,
Сажень ≈ 216 см,

Аршин ≈ 72 см,

Вершок ≈ 4,5 см.

Стародавні грошові одиниці
Карбованець = 100 копійок,

Гривня = 10 копійок,

Алтин = 3 копійки,
Полушка = 0,25 копійки.
Урок 3
Тема: Поняття про відсотки  
Мета: 

освітня: розширити уявлення учнів про відсотки, сформувати у них чітке 
                 уявлення про основні типи задач на відсотки, навчати типовим 
                 методам розв’язування таких задач;
розвиваюча: розвивати увагу, розумову діяльність, уміння учнів робити 
                 порівняльний аналіз, спонукати до пізнавальної діяльності;
виховна: виховувати працьовитість, активність, інтерес до математики.
Тип уроку. Урок-лекція
Обладнання. Інтерактивна дошка, презентація у Power Point
Епіграф:  «Знання лише тоді знання, коли воно отримане 

                   зусиллям розуму, а не пам’яті» 

Л.М.Толстой.

План уроку
	№ п/п
	Назва етапу уроку
	Час
	Метод проведення

	1
	Організація класу. Створення емоційного настрою
	2 хв
	Притча 

	2
	Перевірка домашнього завдання
	3 хв
	Вибіркова перевірка зошитів

	3
	Мотивація навчальної діяльності
	3 хв
	«Фантастична добавка»

	4
	Сприймання і усвідомлення нового матеріалу
	30 хв
	Лекція + презентація

	5
	Підсумок 
	5 хв
	«Незакінчені речення»

	6
	Домашнє завдання
	2 хв
	


Хід уроку

І. Організація класу. Створення емоційного настрою
· Сьогодні я хочу розповісти вам індуську притчу. 
 
Магараджа вибирав собі міністра. Він оголосив, що візьме того, хто пройде по стіні навколо міста з глечиком, доверху наповненим молоком, і не проллє ні краплини. Багато людей пробувало пройти, але їх по дорозі спеціально відволікали і вони проливали молоко. Аж ось пішов один чоловік. Навколо нього кричали, стріляли, його всіляко лякали. Але він не пролив молоко. «Ти чув крики, постріли? – спитав його потім магараджа, - ти бачив, як тебе лякали?». «Ні, повелителю, я дивився на молоко».

«Не чути і не бачити нічого стороннього» - ось як має бути сконцентрована увага. На сьогоднішньому уроці я бажаю вам саме такої уваги.
ІІ. Перевірка домашнього завдання

Вибіркова перевірка зошитів
ІІІ. Мотивація навчання

Технологія «Фантастична добавка»
Уявіть собі такий випадок. Ми живемо тепер у ХХІ столітті. Якщо б хтось із наших далеких предків, які жили рівно 1000 років тому, подумав би покласти в банк 1 копійку під 5% прибутку, то тепер ця копійка перетворилася б у велике багатство. Щоб судити про величину цієї суми, уявіть собі мільярд куль із чистого золота, кожна величиною із земну кулю. Вартість їх і є ця сума, у яку виросла 1 копійка. 
ІV. Повідомлення теми і мети уроку
V. Сприймання і усвідомлення нового матеріалу

1. Лекція у супроводі презентації Power Point
 Відсотки – одне з математичних понять, які часто зустрічаються у повсякденному житті. Слово «процент» походить від латинського pro centum, що означає «від сотні», звідси і дві назви – процент та відсоток. Відсоток означається як сота частина деякої величини. У практиці ми досить часто маємо справу з сотими частинами (копійка, сантиметр, ар), а тому соті дістали спеціальний знак % для їх позначення на письмі. Цей символ % виник у XV столітті в Італії. 
Вивчати відсотки почали дуже давно.  Ще у ХІІІ – ХVI столітті усі підручники приділяють значну увагу відсотковим обчисленням. Уже в 1494 році користувалися відсотковими таблицями, які підприємства тримали в секреті.
Слайд 1 

Спочатку відсотки використовували тільки при фінансових операціях (прибутки з капіталу, сплата внесків, касові операції). Але згодом вони знайшли широку область застосування. Їх використовують для характеристики виконання виробничих планів, визначення зростання чи зниження продуктивності праці, режиму економії, собівартості і якості продукції. У відсотках ми виражаємо вологість повітря, жирність молока, вміст солі у розчині, кількість відсутніх/присутніх учнів у класі і т.д. Відсотки ми часто використовуємо у шкільних курсах, зокрема у математиці та фізиці під час обчислення відносної похибки вимірювання, у хімії при обчисленні концентрації розчинів. 

По телебаченню, радіо чи в Інтернеті можна часто зустріти інформацію типу: у виборах взяли участь 69,3% виборців, рейтинг переможця хіт-параду дорівнює 82%, банк нараховує 10% річних тощо. Очевидно, що без розуміння такої інформації в сучасному суспільстві було б важко існувати. Тому знання відсотків та загальні навички розв’язування типових задач на відсотки необхідне кожній людині.
Слайд 2

[image: image49]

Для розв’язування задач на відсотки слід уміти записувати будь-яке число у вигляді відсотка і розв’язувати обернену задачу – вражати відоме число відсотків у вигляді дробового чи цілого числа.

Для найпростіших задач на відсотки уведемо таке позначення: х – деяка величина, що приймається за 100% (ціле), у - її частина, яка виражається числом відсотків р%.  Залежно від того, що невідоме – х, у чи р найпростіші задачі на відсотки можна розділити на три види:
· Знаходження відсотка від числа.
· Знаходження числа за його відсотком.

· Знаходження відсоткового відношення двох чисел.

Слайд 3


Слайд 4

Слайд 5



Іноді для розв’язування таких задач складають пропорцію:
х – 100%

у – р%

Часто роблять поширену помилку: збільшення числа на р відсотків розуміють як збільшення на р. Але ж якщо число треба збільшити, наприклад, на 30%, то це означає, що воно збільшилося у 1,3 рази (а + 0,3а = 1,3а). 
Крім того, якщо величина збільшилася, припустимо, на 20% (у 1,2 рази), тобто у 
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 раз, то воно становить 
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 свого попереднього значення (оскільки 
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).  Навпаки, якщо після зменшення величина становить 
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 свого попереднього значення, то вона зменшилася у 
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 рази.

Вказаною залежністю між відсотками і відношеннями можна пояснити такі факти: при зниженні трудомісткості праці на 
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 продуктивність праці (обернена величина) збільшується на 50%; при зниженні цін на 20% купівельна спроможність населення збільшується на 25% і т.д. 
Задача. За нормою на виконання виробничого завдання робітник мав витратити 4,5 год, а фактично він витратив 3 год. На скільки відсотків він перевиконав норму?

Розв’язання. Час виконання завдання становить 3 : 4,5, тобто 
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. Позначимо норму за 1. Норма виконана з перевищенням у 1 : 
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рази, тобто вона виконана на 150%, а перевиконана на 50%.

  Якщо людина не вносить своєчасну плату за що-небудь, то на неї може накладатися штраф – «пеня». Припустимо пеня складає 1% від суми плати за кожний день прострочення. Тоді, наприклад, за 20 днів прострочення сума пені складе 20% від суми плати. І зі 100 грн людина повинна буде внести пеню 100 · 0,2 = 20 грн, тобто всього заплатити 120 грн.

У різних випадках, для різних людей сума плати, час прострочення і пеня різні. Тому виникає необхідність скласти формулу оплати, яку можна використати при різних обставинах. 

Позначимо: S – щомісячна плата, р% - пеня, п – кількість прострочених днів. Тоді, пеня, яку людина має заплатити за прострочення складе пр% від S, тобто 0,01рпS, а всього людині доведеться заплатити S + 0,01рпS  = S(1 + 0,01рп).

Таку ж формулу використовують і у банках, якщо деяка величина збільшується або зменшується на однакову кількість відсотків за кожний фіксований період часу. Ця формула описує багато конкретних ситуацій і називається формулою простого відсоткового зростання.
Слайд 6


Задача. При якій відсотковій ставці на місяць вклад на суму 1000 грн збільшиться за рік до 1600 грн?
Використаємо формулу простого відсоткового зростання. Підставимо замість  Sп величину кінцевої суми - 1600, замість  S величину початкового вкладу - 1000 і замість п кількість місяців – 12. Отримаємо і розв’яжемо рівняння: 1600 = 1000(1 + 0,01·12·р); 1600 = 1000 + 120р; 120р = 600; р = 5. Отже, відсоткова ставка повинна становити 5% на місяць.
У банках для деяких видів вкладів (так званих термінових вкладів, які не можна взяти раніше, ніж, скажімо, через рік) прийнята така система нарахування: за перший рік перебування вкладеної суми в банк на рахунку нараховується, наприклад, 20% від неї. Якщо наприкінці року вкладник не зняв з рахунку ці гроші – «проценти» як їх звичайно називають, то вони приєднуються до вкладеної суми і наприкінці другого року 20% нараховуються уже із збільшеної суми. В даному випадку «відсотки» нараховуються на «відсотки». Для виведення формули складних відсотків розв’яжемо таку задачу: початковий внесок в банк дорівнює S грн. За рік нараховується р відсотків. Обчислити суму внеску через п років.
Через 1 рік сума внеску буде: S + S · 0,01р = S(1 + 0,01р).
Через 2 роки сума внеску буде: S(1 + 0,01р) + S(1 + 0,01р) · 0,01р = 
                           S(1 + 0,01р) · (1 + 0,01р) = S(1 + 0,01р)2.

Через 3 роки сума внеску буде: S(1 + 0,01р)2 + S(1 + 0,01р)2 · 0,01р = 
                          S(1 + 0,01р)2 · (1 + 0,01р) = S(1 + 0,01р)3.

Тобто через п років сума внеску буде: S(1 + 0,01р)п.
Слайд 7

Відмінність простого відсоткового зростання і складного відсоткового зростання полягає в тому, що при простому зростанні відсоток кожний раз обчислюють, виходячи з початкового значення величини, а при складному зростанні відсоток обчислюється від попереднього значення. Ця формула використовується не тільки в банковій діяльності, але і в будь-якій ситуації, коли розглядувана величини збільшується або зменшується на певну кількість відсотків, рахуючи від її попереднього значення.
Задача. Початковий внесок в ощадбанк дорівнює 300 доларів, за рік нараховується 3%. Знайти суму внеску через 5 років.
S = 300(1 + 0,01 · 3)5 = 300 · 1,035 ≈ 300 · 1,159 ≈ 348 (доларів)
А тепер розглянемо ще декілька видів задач на відсотки, які уже не можна віднести до виду найпростіших. 
Слайд 8

Розв’язання. 
Цю задачу простіше розв’язати арифметично, не складаючи рівняння. 
1. Нехай початкова ціна товару х грн. 

2. Після першої знижки ціна товару буде: х – 0,2х = 0,8х грн..

3. Після другої знижки: 0,8х – 0,15 · 0,8х = 0,68х грн.
4. Після третьої знижки: 0,68х – 0,1 · 0,68х = 0,612х грн.

5. Всього ціна товару знизилася на:  х – 0,612х = 0,388х грн.

6. Складемо пропорцію:   х – 100%
                                             0,388х – у%;

Звідси   у% = (0,388х · 100%) : х = 38,8%.

Відповідь. На 38,8%.
Слайд 9


Розв’язання. 
1. Нехай вартість 1 кг першого товару х грн., а вартість 1 кг другого товару у грн..  
2. Вартість 1 кг першого товару і 10 кг другого 200 грн:  х + 10у = 200.

3. Вартість 1 кг першого товару після подорожчання: х + 0,15х = 1,15х.

4. Вартість 1 кг другого товару після здешевлення: у – 0,25у = 0,75у.
5. З умови задачі маємо систему:  
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6. Розв’язавши систему рівнянь, маємо х = 80, у = 12.
Відповідь. 80 грн, 12 грн.
Слайд 10


Розв’язання. 
1. Нехай 30%-ного розчину взяли х грам, а 10%-ного - у грам.
2. Тоді з умови задачі: х + у = 600.
3. Якщо перший розчин 30%-ний, то в х грамах цього розчину міститься 0,3х грамів соляної кислоти. Якщо другий розчин 10%-ний, то в у грамах цього розчину міститься 0,1у грамів кислоти.
4. В отриманій суміші міститься 600 · 0,15 = 90 грам кислоти, звідки маємо: 0,3х + 0,1у = 90.

5. Складемо і розв’яжемо систему рівнянь: 
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Отримаємо: х = 150, у = 600 – 150 = 450.
Відповідь. 150 г, 450 г.
Слайд 11


Розв’язання. 
1. Нехай першого разу відлили х літрів спирту. Тоді в бакові залишилося (64 – х) літрів спирту.
2. Після того, як бак долили водою, в ньому стало 64 літри суміші. Тому в 1 літрі суміші містилося 
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3. Після того, як другий раз відлили х літрів суміші, то спирту відлили другого разу 
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4. З умови задачі маємо, що з баку всього відлили 64 – 40 = 15 літрів спирту. 

5. Складаємо і розв’язуємо рівняння: 
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Звідки х1 = 8, х2 = 120 (не задовольняє умови задачі)

     6. Другого разу відлили: 
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Відповідь. 8 літрів і 7 літрів.
VII. Підсумок уроку.
Інтерактивна технологія «Незакінчені речення»
· На сьогоднішньому уроці я дізнався...

· На сьогоднішньому уроці найважливішим відкриттям для мене було...

· На початку уроку я поставив перед собою ціль. Ось як я її досягнув…
VIII. Домашнє завдання
Розв’яжіть задачі.
· Яблука при сушінні втрачають 84% своєї маси. Скільки отримаємо сушених яблук із 300 кг свіжих?
· Населення міста становить зараз 12000 жителів і збільшується щороку на 3%. Яким воно стане через 2 роки?
· До 200 г 20%-го цукрового сиропу додали 100 г води. Яка концентрація одержаного сиропу?

Урок 4
Тема. Відсоткові розрахунки
Мета: 

освітня: узагальнити знання учнів про відсотки та відсоткові розрахунки, 
                 систематизувати їх; вдосконалити навички та вміння розв’язувати 
                 задачі на відсотки; 
розвиваюча: розвивати вміння учнів створювати математичні моделі до 

                  розв’язування задач;
виховна: виховувати навички співнавчання та взаємонавчання.
Тип уроку. Урок ідей
Обладнання. Інтерактивна дошка, рівневі тестові завдання, роздавальний 
                 матеріал,  анкети, плакат з девізом уроку.
Епіграф:  «Не бійся, що не знаєш – бійся, що не навчишся»
                                                                    Китайська мудрість

План уроку
	№ п/п
	Назва етапу уроку
	Час
	Метод проведення

	1
	Організація класу. Створення емоційного настрою
	2 хв
	«Обмін думками»

	2
	Перевірка домашнього завдання
	3 хв
	«Віднови хід думок»

	3
	Актуалізація суб’єктивного досвіду
	8 хв
	«Бліц-турнір»

	4
	Мотивація навчальної діяльності
	2 хв
	«Практичність теорії»

	5
	Узагальнення і систематизація вивченого матеріалу
	25 хв


	 «Кола ідей»

	6
	Підсумок 
	3 хв
	Анкетування 

	7
	Домашнє завдання
	2 хв
	Домашня самостійна робота. Розв’язування тестів


Хід уроку

І. Організація класу. Створення емоційного настрою

Технологія особистісно зорієнтованого навчання «Обмін думками»
Послухайте вірш М.Рильського:

Не бійтесь заглядати у словник:

Це пишний яр, а не сумне провалля;

Збирайте як розумний садівник,

Достиглий овоч у Грінченка і Даля,

Не майте гніву до моїх порад,
І не лінуйтесь доглядать свій сад.

Якщо слово «словник» замінити словом «довідник», що ближче до математики, то які поради для себе ви можете взяти із цього вірша?
ІІ. Перевірка домашнього завдання
Інтерактивна вправа «Віднови хід думок»

Вчитель виступає в ролі учня, учень – в ролі вчителя. Учні дома підготували запитання по домашнім задачам, які на їх погляд, складні і не дуже зрозумілі. Відповідаючи на їх питання, вчитель ще раз звертає увагу на складні моменти, коригує та систематизує знання. 

ІІІ. Актуалізація суб’єктивного досвіду і опорних знань

«Бліц-турнір»

На інтерактивній дошці з’являються задачі. Учні мають скласти і, якщо можливо, спростити вираз. По закінченні на інтерактивній дошці з’являються відповіді, за якими учні виконують самоперевірку.
· Після збільшення ціни фотоапарату на 25% він став коштувати а грн.. Скільки  коштував фотоапарат спочатку?
· Ціна комп’ютера зменшилася з х грн. до у грн. На скільки відсотків змінилася ціна комп’ютера?

· Довжина кімнати становить а метрів, а її ширина становить 60% довжини. Який периметр кімнати?
· Клієнт поклав у банк х грн. під 5%. Яка сума буде на його рахунку через 3 роки, якщо банк нараховує прості відсотки?
· Гриби при сушінні втрачають 85% своєї маси. Скільки грибів отримають із в кг свіжих грибів?

· Клієнт поклав у банк у грн. Яка сума буде на його рахунку через 4 роки, якщо банк нараховує 6% під складні відсотки?
ІV. Мотивація навчання

Технологія «Практичність теорії»
· Який сенс вивчення відсотків є у побуті та у суспільному житті?
V. Повідомлення теми і мети уроку
Пам’ятаєте легенду про те, як великий Архімед біг по вулиці і кричав «Еврика!». Його тоді так захопила нова ідея, що він і не помітив, що вискочивши з ванни, забув одягтися. Справді, коли нас осяває якась ідея, особливо, якщо це розв’язання якоїсь проблеми, що давно не дає спокою, ми відчуваємо почуття радості, піднесення, гордості. Так ідеї – це чудово. Хай живуть ідеї! І ті, великі ідеї, які приводять до грандіозних винаходів людства, і ті, маленькі ідеї, які ми можемо відчувати на звичайному уроці. 
Сьогодні наш урок – це урок ідей. Звичайно, ідеї, які нехай сьогодні осяють вас, не можна назвати великими, але пам’ятайте – велике починається з малого. Працюємо під девізом:
Думаємо колективно,

Працюємо оперативно,

Сперечаємося доказово – 

Це для всіх обов’язково.
VI. Узагальнення і систематизація вивченого матеріалу
1. Технологія особистісно розвивального навчання «Кола ідей»
Учні об’єднуються у групи. Групи отримують однакове завдання. Спочатку протягом 1 хвилини учні обговорюють задачу, потім група, яка перша знайшла шлях розв’язання вигукує «Ідея!» і пропонує свій спосіб розв’язування задачі. Ідея обговорюється, коментується і, можливо, доповнюється. Задача розв’язується на дошці. 
Зразки завдань:

· Відомо, що в 1723 році гетьман Полуботок поклав до англійського банку великий капітал з України під 4% річних. У скільки разів збільшився б той капітал до наших днів?                          (≈ у 74393,5 раз)
Використаємо формулу складних відсотків Sп =  S(1 + 0,01р)п. Зараз 2009 рік, тому  п = 2009 – 1723 = 286. Sп = S(1 + 0,04)286 = S·1,04286 ≈ S·74393,5. До наших днів капітал збільшився б приблизно у 74393,5 раз.
· Учні збирали гриби. Перший учень зібрав 46% усіх грибів, другий – 32%, а третій - решту 44 гриби. Скільки всього грибів було зібрано?                            
(200 грибів)
(Перший і другий учні разом зібрали 46% + 32% = 78% усіх грибів, то третьому залишилося 100% - 78% = 22%. Ці 22% складають 44 гриби. Знайдемо число за його відсотком: 44 : 0,22 = 200 грибів)
· На скільки відсотків збільшиться продуктивність праці, якщо час на виконання певної операції скоротили на 20%?                              (на 25%)
(Якщо час на виконання однієї операції скоротили на 20% або на 
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, то тепер на цю операцію затрачається 
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 попереднього часу. Оскільки продуктивність праці є оберненою величиною, то вона становить 
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 або 125% від попереднього значення. Тобто продуктивність праці збільшилася на 25%.)
· Свіжі фрукти містять 72% води, а сушені – 20%. Скільки сушених фруктів одержимо з 20 кг свіжих?                                                         (7 кг)
(Якщо у свіжих фруктах міститься 72% води, то у них 28% сухої маси. Із 20 кг свіжих фруктів можна отримати 20 · 0,28 = 5,6 кг сухої маси. Сушені фрукти містять 20%  води, то сухої маси в них 80%. Залишається знайти число за його відсотком: 5,6 : 0,8 = 7(кг))
· В січні завод виконав 105% місячного плану випуску продукції, а у лютому дав продукції на 4% більше, ніж у січні. На скільки відсотків завод перевиконав двохмісячний план випуску продукції?              (7,1%)
(Нехай х - початковий план випуску продукції заводу за один місяць, що відповідає 100%. У січні завод випустив 1,05х продукції, а у лютому – 1,05х + 1,05х · 0,04 = 1,092х. За два місяці завод мав виконати 2х продукції, а виконав 1,05х + 1,092х = 2,142х. Складемо пропорцію:
2х – 100%

2,142х – у%.

Звідси у% = (2,142х  · 100%) : 2х = 107,1%. Отже, план перевиконано на 7,1%)
· Скільки грамів води треба додати до 40 грам 25%-го розчину сірчаної кислоти, щоб одержати 10%-ний розчин?                                            (60 г)
(У 40 грамах 25%-го розчину міститься 40  · 0,25 = 10 грам кислоти. Нехай треба додати х грам води, тоді маса розчину стане (40 + х) грам і, оскільки цей розчин буде 10%-ний, то кислоти в ньому буде (40 + х) · 0,1 грам. Вміст кислоти при розведенні розчину не змінився, тому маємо рівняння: (40 + х) · 0,1 = 10. Звідси х = 60. Треба долити 60 грам води.)
VII. Підсумок уроку. Виставлення оцінок

Анкетування 

Учні оцінюють результати власної роботи в групі, заповнюючи анкету:
Прізвище, ім’я
Оцініть себе за кожним із пунктів, виставивши 0, 1 або 2 бали.

1. Я брав/ брала активну участь у роботі групи _____ 
2. Я вносив/ вносила вдалі пропозиції, які враховувала група _____ 
3. Я надавав/ надавала підтримку іншим членам групи  _____

4.  Я висував/ висувала ідеї, які сподобалися членам групи _____
5. Я узагальнював/ узагальнювала думки інших _____

6. Я доповідав/ доповідала класу про результати групової роботи _____

7. В залежності від того, як я засвоїв/ засвоїла матеріал, я вибираю такий смайлик настрою (обвести необхідне):    (  (   (
VIII. Домашнє завдання

Домашня самостійна робота. Розв’язування тестових завдань

Відповідно до обраного смайлики, учні отримують різні за складністю варіанти тестів домашньої самостійної роботи.
Середній рівень
1. Доберіть до відсотка 14% відповідне число:
	А
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	140
	14
	1,4
	0,14
	0,014


2.  Знайдіть 25% числа 200:
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	20
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	25
	50
	5


3. У Московському Кремлі знаходяться цар-пушка і цар-дзвін, відлиті російськими майстрами. Маса дзвона 200 т, а маса пушки складає 20% від маси дзвона. Яка маса цар-пушки?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	40 т
	400 т
	4000 т
	1000 т
	10 т


4. З свіжих слив отримують 35% сушених. Скільки треба взяти свіжих слив, щоб отримати 140 кг сушених?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	49 кг
	140 кг
	350 кг
	400 кг
	1400 кг


5. У класі було 3 учні відсутніх, що склало 10% усіх учнів класу. Скільки учнів у класі?
	А
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	20
	27
	30
	32
	36


6. Реконструкція дороги дозволила зменшити час поїздки по маршрутці з одного мікрорайону в інший з 50 хв до 40 хв. Який відсоток становить час нового маршруту від часу попереднього?
	А 
	Б 
	В
	Г 
	Д 

	20%
	40%
	50%
	60%
	80%


7. Банк виплачує 15% річних. Яку суму треба покласти до банку, щоб через рік одержати від відсотків 480 грн?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	12000 грн
	8000 грн
	6000 грн
	4800 грн
	3200 грн


8. Поклавши до банку 900 грн, вкладник через рік отримав відсотки, які склали 108 грн. Скільки відсотків річних виплачує банк?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	8%
	10%
	12%
	13%
	14%


Достатній рівень
1.  Знайдіть 25% числа 200:

	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	20
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2.  Реконструкція дороги дозволила зменшити час поїздки по маршрутці з одного мікрорайону в інший з 50 хв до 40 хв. Обчисліть, на скільки відсотків зменшився час поїздки на маршрутці між цими районами.
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	25%
	20%
	15%
	10%
	5%


3.  Поклавши до банку 1800 грн, вкладник через одержав відсотки, що дорівнюють 216 грн. Скільки відсотків річних виплачує банк?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	9%
	10%
	11%
	12%
	13%


4.  Знайдіть периметр трикутника, якщо одна його сторона дорівнює 12 см, а дві інші становлять 125% цієї сторони. 
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	20 см
	27 см
	30 см
	36 см
	40 см


5. У класі було 25 учнів, із яких англійську мову вивчало 40%. Після канікул клас поповнило 5 новачків, причому всі вони вивчали англійську мову. Скільки відсотків учнів вивчає англійську мову після приходу новачків?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	12
	18
	27
	9
	Інша відповідь


6.  Вкладник поклав до банку 1000 грн під 10% річних. Яку суму грошей він має одержати наприкінці третього року?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	1300 грн
	1310 грн
	1330 грн
	1331 грн
	Інша відповідь


7.  Ціну товару спочатку підвищили на 10%, а потім знизили на 10%. Як змінилася ціна товару?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	Не змінилася
	Збільшилася на 5%
	Збільшилася на 1%
	Зменшилася на 5%
	Зменшилася на 1%


8.  Як зміниться площа прямокутника, якщо його довжину зменшити на 50%, а ширину збільшити в 2 рази.
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	Зменшиться у 1,5 рази
	Збільшиться у 1,5 рази
	Не зміниться 
	Зменшиться у 3 рази
	Збільшиться у 3 рази


9.  З зеленого чайного листя отримують 4% чаю. Скільки потрібно чайного листя, щоб отримати 5,6 кг чаю?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	0,224 кг
	22,4 кг
	56 кг
	140 кг
	250 кг


Високий рівень
1. Вкладник поклав до банку 2000 грн під 10% річних. Яку суму грошей він має отримати наприкінці четвертого року?
	А
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	2121 грн
	2200,5 грн
	2800 грн
	2928,2 грн
	3000 грн


2.  На скільки відсотків збільшиться реальна зарплата, якщо ціни  на всі продовольчі і промислові товари зменшити на 20%?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	На 5%
	На 10%
	На 15%
	На 20%
	На 25%


3. На скільки відсотків зміниться ціна товару, якщо спочатку її підвищили на 20%, а потім зменшили на 20%?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	Не зміниться
	Зменшиться на 2%
	Зменшиться на 4%
	Збільшиться на 2%
	Збільшиться на 4%


4.  Обсяг продажу продукції за перший рік зріс на 30%, а за другий рік – ЩЕ на 30%. На скільки відсотків зріс обсяг продажу продукції за два роки?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	На 30%
	На 45%
	На 60%
	На 63%
	На 69%


5.  У результаті інфляції у деякій державі ціни зросли на 300%. Знайдіть, на скільки відсотків потрібно знизити ціни, щоб повернути їх до початкового рівня?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	На 300%
	На 200%
	На 100%
	На 75%
	На 50%


6. В одному класі навчається 20 учнів, з яких 15% відмінники, а у другому – 25 учнів, 24% з яких – відмінники. На урочистому вечорі присутні всі учні обох класів. Скільки відсотків із присутніх є відмінниками?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	47%
	23,5%
	17%
	30%
	20%


7.  Скільки літрів води треба долити до 7,5 л 12%-го розчину солі, щоб одержати 10%-й розчин?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	0,5 л
	1 л
	0,75 л
	1,5 л
	2 л


8.  Як зміниться величина дробу, якщо чисельник збільшити на 50%, а знаменник зменшити на 50%?
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	Зменшиться на 100%
	Не зміниться
	Збільшиться на 100%
	Збільшиться на 200%
	Збільшиться на 300%


9.  Два робітники за зміну разом виготовили 72 деталі. Після того, як перший робітник підвищив продуктивність праці на 15%, а другий – на 25%, разом за зміну вони почали виготовляти 86 деталей. Скільки деталей виготовляє кожний робітник за зміну після підвищення продуктивності праці? 
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	32 і 40
	46 і 40
	43 і 43
	50 і 36
	42 і 30


Урок 5
Тема. Розв’язування прикладних задач на відсотки
Мета: 

освітня: вдосконалити навички та вміння учнів розв’язувати  прикладні 
                 задачі на відсотки; показати практичну необхідність відсоткових 
                 розрахунків; ознайомити з старовинним способом розв’язування 

                 задач на суміші;
розвиваюча: розвивати мислення, активність, вміння розв’язувати 

                 прикладні задачі у стандартних та змінених ситуаціях;
виховна: виховувати культуру диспуту, уміння співпрацювати, створити 
                 ситуацію успіху для кожного учня.
Тип уроку. Урок –ділова гра
Обладнання. Емблеми для робочих бригад, пакети з завданнями для 

                  бригад, плакат з зразком старовинного способу розв’язування 
                  задачі.
Епіграф:  «Вчитися можна тільки весело…
            Щоб перетравлювати знання, поглинати їх треба з апетитом»
                                                                                                А. Франс

План уроку
	№ п/п
	Назва етапу уроку
	Час
	Метод проведення

	1
	Організація класу. Створення емоційного настрою
	2 хв
	Відгадування загадки

	2
	Перевірка домашнього завдання
	5 хв
	Аналіз домашньої самостійної роботи

	3
	Актуалізація суб’єктивного досвіду
	5 хв
	«Екскурс в історію»

	4
	Мотивація навчальної діяльності
	1 хв
	Звернення до класу

	5
	Узагальнення і систематизація вивченого матеріалу
	25 хв


	Ділова гра

	6
	Підсумок 
	5 хв
	«Дельта-плюс»»

	7
	Домашнє завдання
	2 хв
	


Хід уроку

І. Організація класу. Створення емоційного настрою

Відгадування загадки
Він дві різні назви має,
Його бухгалтер поважає,

У бізнесі, торгівлі – всюди

З ним звикли справу мати люди.

Виконує він скрізь роботу.

А називається ….              

(відсоток)
ІІ. Перевірка домашнього завдання

Аналіз домашньої самостійної роботи
Коментування основних помилок, допущених у роботі.
ІІІ. Актуалізація суб’єктивного досвіду і опорних знань

«Екскурс в історію». 

Виступ учня, який отримав випереджальне завдання
· При розв’язуванні задач на відсотки нам доводилося мати справу із задачами на суміші. У книзі С.Н.Олехніка, Ю.В.Нестеренка і М.К.Потапова «Старовинні цікаві задачі» наводиться доволі оригінальний старовинний спосіб розв’язування задачі на суміші речовин. 
(Довідка: раніше також однією з грошових одиниць була гривня)
Задача. У декого купця була в продажі олія: одна ціною 10 гривень за відро, а друга ж 6 гривень за відро. Захотілося йому зробити із цих двох олій, змішавши їх, олію ціною 7 гривень за відро. Які частини цих двох олій необхідно взяти, щоб отримати відро олії вартістю 7 гривень?
Наводимо старовинний спосіб розв’язання задачі.
Одне під одним пишуться вартості наявних олій, зліва від них і приблизно посередині – вартість олії, яка повинна вийти після змішування. З’єднавши написані числа рисочками, отримаємо таку картину:
6

                                           7

10

Меншу ціну віднімемо від ціни суміші і результат поставимо справа від більшої ціни. Потім від більшої ціни віднімемо ціну суміші, а те, що отримаємо, напишемо справа від меншої ціни. Вийде така картина:
                                                                   6                          3

                                           7

                                                                  10                         1

З неї робимо висновок, що дешевої олії треба взяти втричі більше, ніж дорогої, тобто для отримання 1 відра олії ціною 7 гривень треба взяти дорогої олії 
[image: image69.wmf]4

1

 відра, а дешевої 
[image: image70.wmf]4

3

 відра.
Чи правильно розв’язана задача?

Задача розв’язана правильно. Можна зробити перевірку: 
[image: image71.wmf]7
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(гривень), що і вимагалося в задачі.
ІV. Мотивація навчання

Звернення до класу
Відомий французький письменник ХІХ століття Анатоль Франс одного разу зауважив: «Вчитися можна тільки весело… Щоб перетравлювати знання, потрібно поглинати їх з апетитом». Ці слова ми візьмемо за епіграф нашого уроку, на якому ви не тільки зможете пригадати матеріал з теми «Відсотки», але і цікаво та змістовно, як я сподіваюся, проведете час.

V. Повідомлення теми і мети уроку
Кожний з вас сподівається, що невдовзі після закінчення школи у нього буде хороша робота, а може, навіть, своя власна справа. От ми і спробуємо побудувати урок таким чином, щоб він пройшов для вас репетицією вашої майбутньої професійної діяльності.
VI. Узагальнення і систематизація вивченого матеріалу
Сьогодні урок у нас не звичайний. Це урок – ділова гра. Ми будемо відкривати ресторан. Ні, готувати їжу ми не будемо, бо перш, ніж ставати до плити, власнику треба виконати багато підготовчої роботи. Спочатку треба укомплектувати бригаду дезайнерів для виконання ремонту, потім найняти штат кухарів та перевірити їх роботу, і, нарешті, знайти бухгалтерів, які зможуть не тільки правильно підраховувати заробітну плату працівникам, але і грамотно вибити кредит у банку. Подумайте зараз, яка професія кому ближче та розділіться на групи дизайнерів, поварів і бухгалтерів.
Учні обирають емблему групи, в якій хотіли б працювати.                           
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      Дизайнери                           Повари                            Бухгалтери

Але, як заведено у країні з ринковими відносинами, перш ніж приступити до роботи, ви маєте довести, що зможете виконати її якнайкраще. А для цього ви повинні пройти співбесіду, щоб продемонструвати свою кваліфікацію. За результатами вашої домашньої самостійної роботи я назначаю власниками ресторану … Оскільки ці учні найкраще впоралися з самостійною роботою, то вони, незаперечно, зможуть і прийняти співбесіду у своїх майбутніх працівників, тобто перевірити правильність розв’язання їх задач. 
1. Співбесіда
Завдання для групи дизайнерів
Робітник пофарбував 48 м2 приміщення кухні, що складає 60% усієї кухні. Скільки йому ще залишилося пофарбувати?
Завдання для групи поварів

Є 100 г 30%-го розчину солі. Його змішали з 200 г води. Яка концентрація одержаного розчину?
Завдання для групи бухгалтерів

Клієнт має 5000 грн і хоче знайти такий банк, який сплатить йому за один рік півтисячі відсотковий грошей. Банк з якою відсотковою ставкою має обрати клієнт?
2. Робочі будні
Поздоровляю вас! Ви успішно пройшли співбесіду, всі працівники прийняті на роботу і тепер для вас розпочався перший робочий день. Кожній групі, відповідно до своєї професії, потрібно якісно виконати своє завдання. І не забувайте: вашу роботу будуть перевіряти власники, а це позначиться на заробітній платі. Успіху вам!
Завдання для групи дизайнерів

· Для прикрашення бенкетної зали необхідно виготовити спеціальну фарбу з позолотою. Лабораторія має два ящики різної фарби. Відомо, що в одному ящику фарба з 20% позолоти, а в другому – з 12%. Скільки треба взяти фарби з кожного ящика, щоб одержати 3,2 кг фарби, яка б містила 15% позолоти?
· Дизайнеру потрібно придбати декілька метрів тюлю. Відомо, що ціна на тюль спочатку підвищилася на 20%, а потім знизилася на 20%. Як змінилася ціна тюлю після двох переоцінок?
· Площа кімнати 30 м2. Першого дня маляр пофарбував 20% кімнати, а другого – половину решти. Скільки ще залишилося маляру пофарбувати?

Завдання для групи поварів

· За кулінарним рецептом маринад має містити 1%-ний розчин оцтової кислоти. У домогосподарки є 2 літри 3%-го розчину цієї кислоти. Скільки літрів води потрібно долити до цих двох літрів, щоб отримати розчин потрібної концентрації?
· У першому бідоні було молоко, масова частка жиру якого становила 3%, а в другому – вершки, жирністю 18%. Скільки треба взяти молока і скільки вершків, щоб отримати 10 л молока з масовою часткою жиру 6%?
· Свіжі гриби містять 90% води, а сухі – 12%. Скільки вийде сухих грибів із 22 кг свіжих?

Завдання для групи бухгалтерів

· Вкладник поклав у банк 1200 грн на два різні рахунки. На перший рахунок банк нараховує 6% річних, а на другий – 8% річних (складні відсотки). Через рік вкладник отримав 80 грн відсотків. Скільки гривень він поклав на кожний із рахунків?
· Два робітники за зміну разом отримували 1440 грн. Після того, як першому робітнику підвищили заробітну плату на 15%, а другому – на 25%, разом за зміну вони стали отримувати 1720 грн. Яку зарплату став отримувати кожний робітник після підвищення?
· Бухгалтеру треба підготувати 20 сторінок звіту. Першого дня він підготував 30% усього звіту, а другого – 25%. Скільки сторінок йому ще залишилося підготувати?
VII. Підсумок уроку. Виставлення оцінок

«Дельта-плюс»
Вітаю вас! Ви спільними зусиллями виконували спільну справу і показали себе як чудові працівники! Про ваш емоційний стан я можу судити із піктограм настрою. А тепер я хочу почути, що вам сподобалося на сьогоднішньому уроці, а що можна змінити на краще.

Учитель пропонує учням перелік запитань:

· Що ми робили на уроці?

· Що нового ми навчилися на сьогоднішньому уроці?

· Навіщо ми  це робили?

· Чи досягли ми очікуваних результатів?

· Чи сподобався вам спосіб проведення сьогоднішнього уроку?

· Що особливо сподобалося під час уроку? Що не сподобалося?

· Що могло бути організовано краще, корисніше?

Учні спочатку говорять про позитивне в занятті («плюс»), а потім про моменти, які можна змінити, включаючи роботу своїх товаришів. Цей метод навчає їх дипломатично висловлювати свою думку, зважати на почуття оточуючих.

VIII. Домашнє завдання

1. Підготуватися до контрольної роботи.

2. Розв’язати завдання іншої групи. 
3. Творче завдання.
У відомій книжці Я.І.Перельмана «Цікава алгебра. Цікава геометрія» наводиться посилання на роман М.Є.Салтикова-Щедріна «Пани Головльови»: 
«Сьома година вечора. Порфирій Володимирович встиг уже виспатися після обіду і сидить у себе в кабінеті, списуючи числовими викладками аркуші паперу. Цього разу його цікавить питання, скільки було б у нього грошей, якби матуся Орина Петрівна подаровані йому при народженні дідусем Петром Івановичем на зубок сто карбованців асигнаціями не привласнила собі, а поклала у ломбард на ім’я малолітнього Порфирія? Виходить, однак, небагато: вісімсот карбованців».

Допускаючи, що Порфирію в момент розрахунку було 50 років, і зробивши припущення, що він виконав розрахунки вірно (припущення маловірне, бо навряд, що Головльов справлявся з складними відсотками), потрібно визначити, по скільки відсотків річних платив у той час ломбард.
Урок 6
Тема. Контрольне тестування з теми «Дійсні числа. Відсоткові 

               розрахунки»
Мета: 

освітня: виявити глибину учнівських знань, перевірити знання, уміння та 
                 навички учнів з теми «Дійсні числа. Відсоткові розрахунки»;
розвиваюча: розвивати вміння мислити, застосовувати набуті знання до 
                 розв’язування вправ у стандартних та змінених ситуаціях;
виховна: виховувати самостійність, уміння самоорганізовуватися.
Тип уроку. Урок перевірки та оцінки знань, навичок і вмінь.
Обладнання. Бланки завдань з текстами контрольної роботи, бланки 

                  відповідей.
План уроку
	№ п/п
	Назва етапу уроку
	Час
	Метод проведення

	1
	Організація класу. Створення емоційного настрою
	2 хв
	Звернення до класу

	2
	Перевірка вивченого матеріалу
	43 хв
	Самостійна робота учнів


Хід уроку

І. Організація класу. Створення емоційного настрою

Повідомлення теми, мети уроку та очікуваних результатів. Коротка характеристика завдань контрольної роботи. Бланки завдань для контрольної роботи складені за зразком тестів державного незалежного тестування з математики.
ІІ. Перевірка вивченого матеріалу
Написання контрольного тестування
Варіант І

У завданнях 1-6 мають по п’ять варіантів відповідей, серед яких тільки ОДИН  правильний. Виберіть  правильну, на вашу думку, відповідь та позначте її в бланку відповідей.

1. Числа … , -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, … утворюють множину:

	А 
	Б  
	В 
	Г 
	Д 

	Натуральних чисел
	Раціональних чисел
	Цілих чисел
	Дійсних чисел
	Ірраціональних чисел


2. Яке з наведених чисел раціональне?

	A
	Б
	В
	Г
	Д
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,

6
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,

0


	π
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p


	cos 450


3. Знайдіть 25% числа 400.
	А 
	Б 
	В 
	Г 
	Д 

	40
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400


	25
	100
	200


4. Визначити відсоток солі в розчині, якщо в 500 г розчину міститься 25 г солі.
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	5%
	10%
	15%
	20%
	25%


5. Буряк містить приблизно 16% цукру. Скільки цукру у 4 т буряків?
	А 
	Б  
	В 
	Г 
	Д 

	0,64 ц
	64 ц
	640 кг
	640 ц
	25 т


6. Робітник виготовив за зміну 36 деталей, що складає 72% норми. Скільки деталей потрібно виготовити за нормою?
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	25,92
	200
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	72


Завдання 7 передбачає встановлення відповідностей.
До кожного рядка, позначеного ЦИФРОЮ доберіть один рядок, позначений БУКВОЮ і поставте позначки у бланку відповідей на перетині відповідних рядків (цифри) і колонок (букви).
7. Спочатку вартість товару підвищили на 10%, а потім зменшили на 20%. Як 
     змінилася вартість товару?
1. Початкова ціна товару                                        А. 0,88а
2. Ціна товару після першої переоцінки               Б. а
3. Ціна товару після другої переоцінки                В. збільшилася на 12%
4. Зміна вартості ціни товару                                 Г. 1,1а
                                                                                   Д. зменшилася на 12%

            А       Б       В        Г        Д
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Наведіть повне розв’язання завдань 8 і 9. Відповіді  та повне розв’язання запишіть у бланку відповідей. Пам’ятайте, що відповідь потрібно записувати десятковим дробом.
8. За перший день туристи пройшли 40% запланованого шляху, за другий – 25% шляху, що залишився, а на третій – решту 18 км. Яку відстань пройшли туристи за три дні?

9. Маємо два водно-сольові розчини. Концентрація солі в першому розчині становить 25%, у другому – 40%. На скільки більше треба взяти кілограмів одного розчину, ніж другого, щоб отримати розчин масою 50 кг, концентрація солі в якому 34%?
Варіант ІІ

У завданнях 1-6 мають по п’ять варіантів відповідей, серед яких тільки ОДИН  правильний. Виберіть  правильну, на вашу думку, відповідь та позначте її в бланку відповідей.

1. Числа 1, 2, 3, 4, … утворюють множину:
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	Натуральних чисел
	Цілих чисел
	Раціональних чисел
	Ірраціональних чисел
	Дійсних чисел


2. Яке з наведених чисел раціональне?
	А 
	Б  
	В 
	Г 
	Д 

	sin 450
	π
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3. Знайдіть 30% від числа 270.
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	6
	27
	30
	81
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4. У 600 г розчину міститься 42 г цукру. Визначити відсоток цукру в розчині.
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	3
	7
	9
	14
	21


5. М’якоть банана містить 75% води. Скільки води містить м’якоть масою 480 кг?
	А 
	Б  
	В 
	Г 
	Д 

	3,6 т
	3,6 ц
	360 ц
	640 кг
	640 ц


6. Площа волейбольного майданчика 260 м2, що складає 13% площі шкільного спортивного містечка. Чому дорівнює площа спортивного містечка?
	A
	Б
	В
	Г
	Д

	3380 м2
	33,8 м2
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Завдання 7 передбачає встановлення відповідностей.

До кожного рядка, позначеного ЦИФРОЮ доберіть один рядок, позначений БУКВОЮ і поставте позначки у бланку відповідей на перетині відповідних рядків (цифри) і колонок (букви).

7. Вартість костюма спочатку підвищили на 20%, а потім зменшили на 10%. 
    Як змінилася вартість товару?

1. Початкова вартість костюма                          А. 1,2а
2. Вартість після першої переоцінки                 Б. 1,08а
3. Вартість після другої переоцінки                  В. а
4. Зміна вартості костюма                                  Г. збільшилася на 8%
                                                                               Д. зменшилася на 8%

            А       Б       В        Г        Д

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Наведіть повне розв’язання завдань 8 і 9. Відповіді  та повне розв’язання запишіть у бланку відповідей. Пам’ятайте, що відповідь потрібно записувати десятковим дробом.
8. У перший день тракторист зорав 60% усього поля, у другий – 30% того, що залишилося, а в третій день – решту 9,8 га. Обчислити площу поля.
9. Є сталь двох сортів: із вмістом нікелю 5% та 40%. Скільки сталі кожного сорту необхідно взяти, щоб після переплавки одержати 140 т сталі з вмістом нікелю 30%? У відповідь запишіть відношення більшої кількості до меншої.
Бланк відповідей
Увага! Відмічайте тільки один варіант відповіді у рядку відповідей до кожного завдання. Дотримуйтесь, будь-ласка, правил запису відповідей.

У завданнях 1 – 6 правильну відповідь позначайте тільки так: ×

	
	А 
	Б 
	В 
	Г
	Д 
	
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	1
	
	
	
	
	
	2
	
	
	
	
	
	3
	
	
	
	
	

	
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	4
	
	
	
	
	
	5
	
	
	
	
	
	6
	
	
	
	
	


Встановіть відповідності у  завданні  7.
7. 

            А       Б       В        Г        Д

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Розв’яжіть повністю завдання 8 і  9, відповідь записуйте у білі прямокутники.
8. 
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	7
	
	8
	
	9
	


	Завдання 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	 9  
	Оцінка 

	Зауваження вчителя («+» або «-«)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Оцінювання завдань різних форм тесту

Завдання кожної форми оцінюються за відповідною системою:

1. Завдання з вибором однієї правильної відповіді: 0 або 1 тестовий бал.

2. Завдання на встановлення відповідності (логічні пари): 0, 1, 2, 3, 4 тестових бали.
3. Завдання з розгорнутою відповіддю: 0, 1, 2, 3, 4 тестові бали.
Максимальна кількість тестових балів, яку можна набрати, правильно розв’язавши всі завдання тесту з алгебри, - 18.
Шкала оцінювання

	К-сть набраних балів
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7, 8
	9, 10
	11,12
	13,14
	15,16

	17,18

	Оцінка
 
	1
	2


	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12


Відповіді 

	Завдання 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	І варіант
	В
	Б
	Г
	А
	В
	Г
	1-Б; 2-Г; 3-А; 4-Д
	40
	10

	ІІ варіант
	А
	В
	Г
	Б
	Б
	Г
	1-В; 2-А; 3-Б; 4-Г
	35
	2,5
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 Числова вісь
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Рис. 1





 Позначення числових множин





N – множина натуральних чисел.


Z – множина цілих чисел.


Q – множина раціональних чисел.


R – множина дійсних чисел.





 Діаграма Ейлера
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Обчислення площ і об’ємів 


«Асоціативний кущ»


рррррпп















































 


Співвідношення між одиницями   


 вимірювання площі та об’єму 


1 км2 = 1000 000 м2;  1 м2 = 10 000 см2;  1 см2 = 100 мм2.


1 ар = 100 м2; 1 га = 10 000 м2.


1 км3 = 1000 000 000 м3;  1 м3 = 1000 000 см3; 1 см3 = 1000 мм3.


1 л = 1 дм3 = 1000 см3.














Квад-рат


S=a2








Паралело- грам 


S=ah








Прямокутник 


S=ab





Площа 





Круг


S=πr2





Трикут- ник


S=ah/2








Трапеція 


S=(a+b)/2





Об’єм 





Куб 


V=a3





Пара-


лело-


грам


V=abc





Перші друковані відсоткові таблиці


видав у 1584 році Симон Стевін


(той самий, який увів десяткові дроби).


У 1585 році він видав підручник «Арифметика», в який включив ці таблиці.


Формулою для обчислення відсотків І=kpt/100


(І – інтерес, тобто відсоткові гроші, k – капітал,


 p – процентна такса, t – час) 


користуються з 1732 р., а з 1821 р. вона з’являється у шкільних підручниках.








Знаходження відсотка від числа





Щоб знайти відсоток від числа, треба цей відсоток записати десятковим дробом і дане число помножити на здобутий дріб.





Наприклад. В насінні сої міститься 20% олії. Скільки олії міститься у 700 кг сої?








Основні типи задач на відсотки








Знаходження числа за його відсотком





Знаходження відсоткового відношення двох чисел








Знаходження відсотка 


від числа





Знаходження числа за його відсотком





Щоб знайти число за його відсотком, треба відсоток записати у вигляді десяткового дробу і розділити дане число на цей дріб.





Наприклад. Із сировини бавовни отримують 24% волокна. Скільки треба взяти сировини бавовни, щоб отримати 480 кг волокна?








Знаходження відсоткового відношення двох чисел





Щоб знайти, скільки відсотків р складає перше число  від другого числа, треба перше число поділити на друге  і результат помножити на 100%


Р називається відсотковим відношенням двох чисел.





Наприклад. Який відсоток солі в розчині, якщо у 180 г розчину міститься 9 г солі?








Формула простого відсоткового зростання





Sn  =S(1 � EMBED Equation.3  ��� 0,01pn)


 Sn – загальна сума оплати,  S – щомісячна плата, 


р – пеня, п – кількість днів прострочення оплати.








Формула складного відсоткового зростання


(або формула складних відсотків)





Sn  =S(1 � EMBED Equation.3  ��� 0,01p) п


 Sn – кінцева сума,  S – сума початкового внеску, 


р – річні відсотки, п – кількість років перебування вкладу.








Задачі,


 що розв’язуються арифметичним способом





Ціну товару спочатку знизили на 20%, потім нову ціну знизили ще на 15% і, нарешті, після перерахунку провели зниження ще на 10%. На скільки відсотків всього знизили початкову ціну товару?


 








Задачі,


 в яких відомо, на скільки відсотків одне число більше (менше), ніж друге





За кілограм одного товару і 10 кг другого заплачено 200 грн. Якщо при зміні цін перший товар подорожчає на 15%, а другий подешевшає на 25%, то за таку ж кількість цих товарів буде заплачено 182 грн. Скільки коштує кілограм кожного товару?


 








Задачі на суміші (сплави)


 


Змішали 30%-ний  розчин соляної кислоти з 10%-ним і отримали 600 г 15%-ного розчину. Скільки грам кожного розчину було взято?








Задачі на розведення





Із баку, наповненого спиртом, відлили частину спирту і долили до початкового об’єму водою, потім із баку відлили скільки літрів суміші, скільки першого разу відлили спирту, після чого в бакові залишилося 49 л чистого спирту. Скільки літрів спирту відлили з баку першого і другого разу, якщо в бакові містилося 64 л? 
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